

# 陈锡文解读2016年“中央一号文件”亮点

■ 许博

近日,中共中央、国务院《关于落实发展新理念加快农业现代化 实现全面小康目标的若干意见》正式公布。这是改革开放以来第18份以“三农”为主题的一号文件,也是自2004年以来,中央一号文件连续第13次聚焦“三农”。2016年“中央一号文件”有哪些亮点?对当前我国“三农”发展呈现出的新矛盾、新挑战,文件有哪些破题之策?全国政协常委、中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文为您解读。

**记者:**2016年中央一号文件于1月27日公布,这是自2004年以来中央一号文件持续13年关注“三农”问题。这次非常荣幸在一号文件公布后非常及时请到陈主任为我们解读今年的中央一号文件当中的一些重要内容。

**陈锡文:**大家都已经注意到了,今年的中央一号文件是我们国家实施第十三个五年发展规划的第一个一号文件,也就是说是“十三五”开局之年的一号文件。这个文件的一大亮点就是要认真贯彻党的十八届五中全会精神。这个文件的标题就叫落实发展新理念、加快农业现代化、实现全面小康目标文件通篇贯穿了十八届五中全会提出的创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展和共享发展这个理念。要想真正落实好针对农业的实际情况,我想这里面主要在两个方面提出了一系列重要的发展思路、改革政策,以及促进农业农村发展和农民增收的一系列政策措施。

第一方面,加快农业现代化。农业发展到现在,我们大家知道,我们是连续13个一号文件了,前12个一号文件之后带来了连续12年的粮食增产,这个当然是件大好事,但是现在也面临着很多新情况、新问题。比如说农业生产成本的提高,粮价高于国际市场,自己生产的粮食在品种、质量上不完全适应市场的需要等等。农业不仅仅简单追求粮食等主要农产品产量的增长,怎么能让它更加符合当前需求变化的需要,这是一个重要的方面。

第二方面,当前农民的收入增长,也面临着一些不少新的情况和问题。这一两年大家已经感觉到了,比如说,粮棉油价格对农民的收购来说是在下跌,供过于求嘛。另外一面,农民进城打工的机会好像也不像过去那么多了。世纪之交的时候,大概每年务工进城的农民超过一千万人,去年只增加了63万人,可见农民外出务工的就业机会在这个阶段似乎也受到一些限制。这当然对农民收入增长就有很大的影响。这个文件在贯彻五大新的发展理念的同时,聚焦在农业当前面临的这两个问题上。一个就是要推进农业的结构性改革,让农产品的生产更加符合市场的需要;第二个就是要多渠道增加农民的收入。我想这是文件的突出的亮点。

**记者:**刚才陈主任跟我们主要介绍了两个非常重要的点。您首先提到了聚焦农业的结构性改革,其实我们也注意梳理了一下,从2014年以来一号文件聚焦农业现代化,一直在持续这个词,是不是也是恰恰说明了您说的第一个亮点所在。

**陈锡文:**很早我们国家就提出了四个现代化。逐渐逐渐地,进一步提到翻两番,到建国一百周年的时候,能够基本实现现代化,这样一些重要的概念,在现代化的方方面面,我们都应该有一个共识,觉得农业的现代化相对于工业的、科技的、国防的等等的现代化,相对是滞后的,进程比较慢。从这个角度去讲,突出推进农业现代化,或者加快推进这个进程,这对整个国家的现代化非常重要。另外,十八届五中全会决定中央明确提出农业的现代化实际上是整个国家现代化的基础。正是从这个角度去看,随着我们迈向全面小康的进程越来越快,加快农业现代化进程的要求也就越来越迫切。所以就像你讲到的,最近这几年,中央农村工作一号文件中都把农业现代化放在很重要的地位,标题上都有。

**记者:**我们来关注陈主任刚才讲到的第二个问题,增加农民收入问题。在一号文件中也明确提出要坚持农民的主体地位,增进农民福祉作为农村工作一切的出发点和落脚点。我们该如何保持农民的收入保持一个较快的增长呢?

**陈锡文:**这几年整体上农民的收入和农村的形势一样是比较好的。特别是从2010年一直到去年,整整六年时间,农民的收入增长幅度都是快于城镇居民的收入增长幅度的。因此,农民的收入增长快一点,就意味着城乡居民的收入在不断地缩小。

刚才讲到,前几年农民收入增长比较好,主要靠的是两个大的来源。一个就是农业不断增产,农产品的价格不断提高,这一块只要丰收就能增产。第二个就是过去农民的收入很大一部分是来自工资性收入,工资性收入就是出去务工的收入。但是现在的经济也在进行供给侧的结构性改革,也在发生一种转型。就目前来看,过去农民工到城里来就业最大的两个行业,一个是建筑业,一个是加工制造业,这两个行业现在增速都有所下降,所以有影响到农民的收入。正是这样,新的一年中,或者今后一段时间内,农民的收入依靠原来传统的,主要就靠这两个东西来增长,一个是农产品增产增收,一个是外出务工不断增加。所以就需要采取更有效更有针对性的系列性的政策,我们或者叫多措并举。



陈锡文

我曾经讲过至少要采取这么几个方面。一个是首先要夯实基础,比如加强农田水利基本建设,加快农业科技的进步,这对农业的发展,既是农业发展的转型,也会提高农业的效率。第二个就是要创新农业的经营体系。我们的小规模的农业,确实受到很大的制约,但是随着农民的流动,外出务工人员的增加,土地的多种形式的规模经营在不断地发展,规模扩大了,效益也就提高了。第三,国家要努力地保证农产品价格的基本稳定,当粮价过低的时候,国家要给予农民合理的补贴。第四,加强农村的各种各样的基础设施建设,农村的公共服务和社会保障,让农民能够减少他的后顾之忧。第五,我们最近提出来的,要充分挖掘农业农村的多种功能。过去人们认为,农业好象就是提供农产品,但是现在不一样了,大量的游客到农村去,农家乐,农村的旅游发展很好,还有其他,比如一二三产业的融合,生产出来的产品不是简单地卖掉初级产品,对它进行一定的加工,或者是在网上直销,都能增加农民的收入。从这几个方面来看,我觉得推进农民的收入,这次明确提出要通过多措并举的办法。原有的增长动力减弱了,我们要让它形成新的收入增长的动力,从这几个方面共同努力。

**记者:**真的是有这个新的着力点。刚才您提到了供给侧的结构性改革,您说城里人现在开始供给侧结构性改革。对于农业来说这个新词首先出现在了我们的一号文件当中。农业碰到供给侧结构性改革又会呈现出来一些什么样的变化呢?

**陈锡文:**大家都了解中国是一个人多地少的国家,农产品的供求从趋势来看,过去长期都是处在紧平衡,有时候是供不应求的状态。这样一个长的历史过程形成的紧平衡让人产生一个概念,中国的农业想尽一切办法要让主要农产品不断增长,增长了就能满足需求。但是从我们现在的情况看,基本上我们的需求能够得到满足了。但是问题需求的增长怎么样呢?需求当然也在增长,现在看起来,我们的农业从供给的角度来讲,突出存在两个问题。一个问题就是供给的品种和需求的品种有矛盾。看一下这几年城市居民生活水平的提高,从吃的方面你能看到,最突出的有两个东西吃的比过去多了,一个是植物油,央视播的《舌尖上的中国》,油锅成天是滋滋啦啦的响,植物油比过去消费得多得多了,第二个是肉禽蛋奶一些动物性的蛋白消费多了,植物油消费就需要有油脂作物来保障,动物性食品增长就需要饲料来保障。

**记者:**您提到三量齐增的矛盾现象。

**陈锡文:**到了现在我们应该正视这个矛盾,也要引导农民主动适应需求,来进行供给侧的结构性改革。生产必须满足市场的需求,如果市场不需要,你生产出来就不值钱了。同时,从我们现在的情况看也需要增强农业的竞争力。我刚才讲的一个是供给的品种对不对,第二是农业生产成本相对国际市场来说是比较高的。我们的农产品价格比人家贵。同样的产品,我们也有,国际市场也有,消费者、加工者、经营者同等质量下当然选择价格低的。于是这样才造成尽管国内也有,但是国际上更便宜他有意愿进口。

你生产出来的就更多的进入仓库。我们

现在库存也是历史上最高的。对于农业供给侧的结构性改革,着重是要解决两个问题,一个是通过结构调整,引导农业生产能够更加符合市场的要求。第二个,通过科技进步,创新发展,来提高农业的竞争力,提高农业的效益。主要是这样两个目标。

**记者:**您认为在达成这两个目标的过程中还有没有什么样的难点,也就是我们眼下需要去突破的一些具体落实的方面?

**陈锡文:**从推进的角度来讲,当然对农业现代化整个过程去讲,供给侧的结构性改革也同样需要改革创新,我刚才讲的,比如说农业基础设施的建设,农业科技的进步等等这些都要通过一系列的体制改革,既要增加投入,也要体制改革,引导农民的积极性去把这个基础设施,把农业的现代化的基础夯实。这是一点。第二点,非常重要的,就是要通过价格机制的信号,让农民去适应市场的需求。所谓价格信号,大家都能理解,某一个产品供过于求了,价格就会下跌,某一个产品供不应求了,价格就会上涨。当然我们过去为了保证农民的合理收益,一些重要的农产品,国家是实行按最低收购价收购,或者叫临时收储的政策。这两种办法,向农民收购的价格其实主要是政府在定,而且这个价格不光反映了市场的供求,还包含了政府对农民的补贴在里面。

**记者:**陈主任这么一说我们是豁然开朗。刚才您在谈话中屡次提到了农村基础设施依然是薄弱的。现在也存在着还有环境的脏乱差,老龄化、空心化,这些都是比较突出的一些问题。“十三五”也是我们全面建成小康社会的决胜阶段,农村成为最需要补给的那一块短板了。在补短板这一方面我们还应该做哪些努力呢?

**陈锡文:**这个大家都了解到,总书记在2013年讲过,小康不小康,关键看老乡。看老乡不仅是看他的腰包鼓不鼓,还要看他的生产生活条件怎么样。从这些情况看,刚才我们讲现代农业的问题,已经表现出从产业的发展来看农业是一个短板。从农民生产和生活条件来看也确实是一个短板。大家如果出了城市到农村就感到道路也不如城市好,供水、供电条件都没有。在这方面中央一直强调,包括这次文件也强调,要把基础设施和社会事业发展的重点要切实拿到农村去,尽快地争取让农村的基础设施和社会事业的发展能更快一些,五年之后到2020年的时候,虽然可能还比不上城市,但是他们差距要明显缩小。

**记者:**您提到三量齐增的矛盾现象。

**陈锡文:**到了现在我们应该正视这个矛盾,也要引导农民主动适应需求,来进行供给侧的结构性改革。生产必须满足市场的需求,如果市场不需要,你生产出来就不值钱了。同时,从我们现在的情况看也需要增强农业的竞争力。我刚才讲的一个是供给的品种对不对,第二是农业生产成本相对国际市场来说是比较高的。我们的农产品价格比人家贵。同样的产品,我们也有,国际市场也有,消费者、加工者、经营者同等质量下当然选择价格低的。于是这样才造成尽管国内也有,但是国际上更便宜他有意愿进口。

农业现代化也好,农民的状况也好,我们

一方面要看他的收入,这几年,我刚才讲了,

城乡居民收入水平差距在不断缩小,第二方面就是看他的生产生活条件。路电水气房这些基础设施,还有农民享受的各种各样的公共服务,包括文化服务等等,还有给他提供的社会保障。这些方面如果真正能做到城乡差距缩小,乃至大体平等了,我想农业、农村、农民的现代化也就都可以实现了。

**记者:**我们一起期待着。近些年,我们在说各行业经济发展,尤其是强调可持续发展。碰到农业的时候我们又说是农业的绿色发展,这个绿色不管是农民还是城里人都是非常关注的越来越多,因为我们已经发现我们为经济发展的快速增长付出了我们的一些资源性的代价,大家也非常重视的。如何推进农业的绿色发展?

**陈锡文:**环境问题现在越来越成为全体公民的一个共识,觉得它是非常非常重要的。不仅关系到我们当代人能不能够在一个好的环境中给自己提供一个健康生活的条件,更重要的关系到子孙后代,关系到中华民族未来的发展。我们逐渐关注到环境问题。也就是五中全会提出了五大发展新理念,第三个就叫绿色发展,绿色发展体现在农业中,应该是最有典型意义的。因为农业应该自身就是个绿色产业。大量的庄稼在那里,我们经常说稻田就是湿地,就是沼泽。能够起到农业农村的功能,其实主要是两个,第一,提供人们必需的农产品,满足消费。第二,提供环境产品,生态环境产品,青山绿水。在城里是不大可能,到处都是钢筋水泥的,到了农村去,看到到处是青山绿水,心旷神怡,感到非常舒服。

但是农村过度地追求发展,无论为了追求粮食产量,还是为了追求农民收入,过去我们说大量的乡镇企业,村村冒烟,户户点火,把环境闹坏了,把河流污染了。正是这样一种情况下,我们要转变农业的发展方式,让农业进入绿色发展,就是要考虑到,第一,我不能单纯地追求产量,第二,我采取的农业生产方式要能够让土地也好,空气也好,水也好,能够自然地净化,不能超越他这个能力。超越他这个能力,不能自然净化,土壤就板结了,失去它的功能了,河水就污染了,也没有鱼,也不能喝了。在农业投入方面一定要注意保护环境,农业部已经提出来了,我们要实行到2020年化肥农药的零增长,以后不再增长了,更多地就要利用有机肥料,有机肥料,土壤是可以自然吸收了,可以不断培肥的。再一个发挥农业的多种功能,农业不是光种地的事,可以搞农家乐,可以搞休闲农业、体验农业,甚至可以搞养老、养生等等这些。现在这部分应该说发展得非常快。旅游业过去被人们叫无烟工业,不冒烟的,对环境保护相对要好一些。正是从这个角度去看,我们在想,改革开放30多年来,农业、农村有了非常大的发展和进步,我们也付出了很多资源环境上面的代价。很多地方的生态遭到了破坏。这还不到40年,很多地方就变成水也不能喝了,地也不长庄稼了,或者种出来的不能吃了。再以后发展,如果这么下去,再过30年会怎么样。我们要有紧迫感,要把农业让它纳入到绿色发展的轨道,就是遵循自然,遵循自然规律,不要去破坏和超越自然规律这个能力。

去年我们国家的旅游人次,国内的旅游人次,首次突破了40亿。据我们了解,这几年的情况,国内旅游的人次中,至少有三分之一是要到乡村去旅游的。那就是十几亿人,而到乡村去旅游的这一批人里面,至少有一半是由农民直接接待的,就是去吃农家乐,去搞采摘等等。乡村旅游这件事就给农民带来了三四千亿元的收入,带动了四千万左右劳动力的就业。这就靠的绿水青山,环境不好,谁来啊?环境好了,这么多人来了。从这个角度,应该把发展、收入和绿色紧密地结合起来,这个国家才能可持续。

**记者:**绿水青山和金山银山完全不是相悖,是可以互相融合的发展理念。如何让农业成为一个有吸引力的职业,如何让从事农业经营活动的人过上体面的生活。这些问题在这次的一号文件当中有没有一些提及?

**陈锡文:**当然都提到了。让农村成为希望的田野,让农业始终成为朝阳产业,让农业这个职业能够变成一个体面的职业。这些这两年来,中央的文件都强调,今年的一号文件也继续强调。实际上我们应该看到,中国农业

最大的制约在哪里呢?人多地少,资源不够。讲农民收入低,一个很大的制约就是他在种的地其实远远满足不了他自身的需要。在现在的情况下,大家其实了解到,如果我们20亿亩耕地,两亿三千万个农民家庭承包着,一个农民家庭就是八亩地。一亩地其实按照现在的条件,有大量的农业机械的情况下,种水稻费一点工,种棉花费一点工,种小麦、玉米旱作,都不太需要多少工,一年一亩地的劳动投入,如果种粮食作物,最多三五个工就可以了。要有八亩地、十亩地,一年真正投入在地里的劳动,一个月。可见,如果他能在农地有更多一些,投入在上面的劳动能够得到更充分一些的话,他在农业上的收入就能比较高。

现在地太少了,所以我们推进新型城镇化就非常重要。推进新型城镇化,让农民更多的转为城镇居民,留在农村的人能种的地就大了,土地经过流转,就能扩大规模。随着经营规模的不断扩大,他的收入就会上升。

我们很多专家去做研究,大体上都能感到什么呢?如果一户农民,两口子种地,如果这个土地种粮食的话,种粮食收益是比较低的,如果他们经营的土地能在一百亩到一百五十亩左右,两口子的收入,根据种植的粮食品种不同,一年的纯收入,现在叫可支配收入,大概可以在8到10万块钱。一亩地种一年,比如700块钱的纯收入,那种一百亩就是七万块钱,种150亩就是105000块钱。一人平均收入就是四到五万,这个收入和城镇居民的收入就不低了。甚至像上海这样的收入水平最高的城市,我们也看到,如果周边有些家庭农场,农民种的地超过一百多亩的话,他的收入就不比当地城镇居民低。从这个角度去讲,投入在农田上的劳动时间不用天天去吧,一年就是几个月,更多的时间可以干别的。用农民的话讲,搞农业是比较自由的职业。需要,我就去,不需要我就不去。我可以自由支配。不像工厂、写字楼,天天得到点上班,到点下班,农民可以自主支配。同时,收入又不低。这个职业就值得人家羡慕了。人家羡慕你的职业,你就有了体面感了,你就有了满足感。

**记者:**陈主任为我们分析了很细致的今年一号文件的方方面面。我们总的来看,2016年的一号文件具体在新的一年当中带给我们实惠又有什么呢?

**陈锡文:**非常重要的一个方面,农民最大的实惠就是他会减少生产的盲目性,通过推进供给侧结构性改革,告诉农民哪些产品相对现在的市场来说供过于求了,哪些产品还供不应求。这样农民的生产就有了主动性,就减少了盲目性,有了主动性,就可以使他增加收入。这是一个很重要的方面。第二方面,在这个文件里面,虽然都是讲农业的,但是也讲到了和城镇之间的关系。比如说农业能够提供更优质的产品,确保各种各样的食品安全。这是城里人非常关心的事。食品的安全是大家越来越关注。但是要有一个过程。通过推进供给侧结构性改革,可以提供更加安全、更加健康、更加有营养的食品,这对城镇居民来说也是一大福音。通过农村实现一二三产业的融合发展,发挥农业的多种功能,就给了城镇居民更多的休闲、养生、去旅游的更大的空间。自驾游、到农家乐去的越来越多了,农村的环境产品开始能够更好地为城镇居民服务。第三,在这个里面也讲到,这个一号文件也讲到,要落实国务院提出的户籍制度改革政策,要落实居住证制度,这两个制度落实,就可以使更多有条件的农民到城市来定居,甚至直接转为市民。从这些角度看,一号文件所给出的,当然大的方面落实五大新的发展理念,推进农业的供给侧结构性改革,千方百计地推进供给侧结构性改革,这是它的核

心内容。但是涉及到的方面是非常多的,而且不管是对农民来说有很多利好消息,我相信一定也让很多城镇居民看了之后,这个事跟我们有关系,能改善我的生活,能提高我的生活质量。实际上,一号文件按照中央的要求,是站在经济社会发展全局的高度来考虑农业的发展,而把农业的发展又融入到整个小康进程过程中,来指导农业的发展。

**记者:**每年我们关注一号文件不仅仅是聚焦“三农”,更多的关注是城乡一体化的全局发展,牵扯到每一个人的生活。今天非常感谢陈主任为我们带来的分享。谢谢您。

(来源:人民网)

